

2021. 05. 23.

SAJTÓKÖZLEMÉNY

SZÖGLIGET – SZÁDVÁR

ÁTADTÁK A SZÖGLIGETI SZÁDVÁR ROMTERÜLETET

Kilátópontok, gyilokjáró, biztonságos látogatói útvonalak, kényelmes padok, piknik pontok, információs táblák és az ország legnagyobb várbeli tereplépcsője várják a kirándulókat az ICOMOS-díjjal kitüntetett fejlesztés során megújult szögligeti Szádvár romterületén. Az eddig kevésbé ismert észak-magyarországi műemléket a Nemzeti Várprogram keretében, a NÖF Nemzeti Örökségvédelmi Fejlesztési Nonprofit Kft. beruházásában fejlesztették új turisztikai vonzerővé, és tették biztonságosan bejárható, a mai kor elvárásainak megfelelően kényelmes szabadterei pihenőhellyé. Az ünnepélyes átadóra 2021. május 23-án, pünkösd vasárnap került sor. A megújult bakancsos turisztikai úti célt Szalay-Bobrovniczky Vince, civil és társadalmi kapcsolatokért felelős helyettes államtitkár, Dr. Virág Zsolt, a Nemzeti Kastélyprogram és Nemzeti Várprogram miniszteri biztosa, Riz Gábor, a térség országgyűlési képviselője és Dr. Kovács Lajos, a Szádvárért Baráti Kör Egyesület elnöke adták át. Az esemény házigazdája Glázer Tamás, a NÖF Nemzeti Örökségvédelmi Fejlesztési Nonprofit Kft. ügyvezető igazgatója volt.

Az Aggteleki Nemzeti Park területén, Szögliget község határában a Várhegy tetején álló Szádvár középkori erődítményének romjai látogatóbarát kirándulóhellyé vált a **Nemzeti Várprogram keretén belül** lezajlott fejlesztéseknek és szakszerű állagmegóvásnak köszönhetően. A romterület a térség kulturális és turisztikai kínálatának sorát bővíti, kimondottan a bakancsos turisták igényeit szolgálja a kültéri információs táblák, kilátó-, pihenő- és piknik pontok kialakításával.

A fejlesztés elemei

A NÖF Nemzeti Örökségvédelmi Fejlesztési Nonprofit Kft. által koordinált Nemzeti Várprogram keretében megvalósult projekt célja a romterület kulturális, örökségvédelmi, turisztikai fejlesztése volt, amelynek központi elemét egy rendezett ligetes-fás romterület és biztonságos látogatói útvonal kialakítása, valamint az útvonallal érintett várfalak mintegy 440 méter hosszon történő stabilizálása adta a természeti környezet megóvása mellett. Az új nyomvonalvezetés nem csak az Alsóvárat kapcsolta be a vérkeringésbe, de a legszebb kilátással rendelkező helyekre irányítja a kirándulókat. A fejlesztést követően az Alsóvár a komplexum fogadópontjává vált. Ugyanitt egy tölgyfa gyilokjárón a 8-12 méter magasan fennmaradt, hatalmas sziklatömbök közé beékelte keleti és északi várfal falkoronája is bejárható lett. Az Alsóvárból pihenőterületekkel sűrűn kísért lépcsősoron lehet feljutni a Felsővárba. A keleti, északi, és nyugati bástyák előterében kilátópontok létesültek. A Belsővár nyugati udvarában a látogatók fedett helyen tekinthetik meg a területen évszázadok óta szétszórva heverő nagy számú és nagyméretű középkori faragott kőanyagot. A projekt során kialakított új látogatói útvonal a veszélyes falaktól, pincéktől, ciszternáktól megfelelő védőtávolságot tart.

A ligetes-fás romterületen létesített padok, információs táblák, zászlótartó rudak, kőtár, esőbeálló és gyilokjáró egyszerű, kortárs kivittel, de tradicionális anyaghasználattal, tölgyfából készültek. A kivitelező így biztosította a régi és az új elemek közötti megkülönböztetést, valamint a történeti-természeti környezetbe való illeszkedést.

ICOMOS-díjas műemléki megóvás

A Műemléki Világnap alkalmából (2021. április 18-án) a szögligeti Szádvár szakszerű műemléki megóvása ICOMOS (Műemlékek és Műemlékhelyszínek Nemzetközi Tanácsa) Magyar Nemzeti Bizottságának ICOMOS díját nyerte el. A szakemberek 3D lézerszkennelvel készítették el a várrom teljes területének felmérési dokumentációját és régészeti feltárását. Ezek alapján a szakági tervezők és szakértők bevonásával készült el a projekt engedélyes szintű tervdokumentációja, majd pedig kiviteli tervdokumentációja is. Kelemen Bálint, a KÖZTI tervezője a Szádvárért Baráti Kör bevonásával kiemelt figyelmet fordított a várfalak konzerválására és a kivitelezés minőségére. A korábban felhalmozott, az építményhez nem köthető kihullott falazó köveket építették be a várfalakba.

A Nemzeti Várprogram keretében megvalósult fejlesztés beruházója a NÖF Nemzeti Örökségvédelmi Fejlesztési Nonprofit Kft. volt, a kivitelezési munkálatokat a közbeszerzésen nyertes Salisbury Régészeti Korlátolt Felelősségű Társaság végezte el. A szögligeti Szádvár bruttó 316.388.750 Ft hazai forrásból újult meg.

Az egyedülálló természeti helyszínen álló várrom a projektnek köszönhetően Borsod-Abaúj-Zemplén megye turizmusának egyik kiemelt célpontjává vált, egy olyan térségben, amely eddig csekély számú turisztikai attrakcióval rendelkezett.